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Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 3859 stillet af folke-
tingsmedlem Thomas Krog (SF)  
 
Spørgsmål 3859 
 
"Kan ministeren oplyse om, der er andre amter, der har en lige så lempelig 
praksis, som det har været tilfældet i Nordjylland, men hvor Danmarks Na-
turfredningsforening blot ikke har klaget over afgørelserne, og som derfor 
fortsat er i strid med Naturklagenævnets praksis?" 
 
Svar 
  
Jeg er helt opmærksom på, at der har været debat om amternes håndtering 
af sager om husdyrbrug bl.a. i forhold til varetagelsen af de internationale 
naturbeskyttelsesinteresser. Det var netop baggrunden for, at Skov- og Na-
turstyrelsen på min foranledning udsendte et brev til alle amter sidste forår, 
der præciserede retningslinierne for amternes behandling af sager om hus-
dyrbrug, der kan påvirke eller påvirker internationale naturbeskyttelsesom-
råder. Retningslinierne blev efterfølgende fulgt op af et supplerende notat.  
 
Naturklagenævnets afgørelser underbygger netop vigtigheden af, at de in-
ternationale naturbeskyttelsesinteresser skal belyses i disse sager. 

 
Jeg vil dog gerne understrege, at der ikke er noget galt med, at amterne har 
haft forskellig praksis i deres behandling af husdyrsagerne - selvfølgelig 
under forudsætning af, at de forskellige tilgange ligger indenfor de rammer, 
loven giver. Det er en helt naturlig følge af, at amtsrådene har haft et politisk 
råderum at handle indenfor.  
 
Amterne inddrager en lang række forskellige kriterier i deres vurderinger af 
husdyrsagerne (påvirkning af grundvand, overfladevand, kystvande, tør 
natur mv.). Det er derfor ikke muligt at give en entydig rangordning af am-
ternes praksis. Jeg kan henvise til rapporten "Opsamling af erfaringerne 
med amternes behandling af sager vedrørende husdyrprojekter efter VVM-
reglerne", som Ålborg Universitet har lavet for Skov- og Naturstyrelsen i 
efteråret 2005. Rapporten giver et indtryk af både spændvidden i amternes 
praksis og stoffets kompleksitet. Rapporten kan læses på Miljøministeriets 
hjemmeside på adressen 
http://www.skovognatur.dk/Emne/Landbrug/Landbrugsudspillet.htm. 
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Jeg forventer i efteråret 2006, at fremsætte et forslag til ny husdyrlov, som 
vil medføre at alle husdyrbrug over 75 dyreenheder skal have en miljøgod-
kendelse ved udvidelser, ændringer og nyetableringer. Den nye lov vil blive 
fulgt af en vejledning, som vil give mere ensartede og gennemskuelige ret-
ningslinier for kommunernes administration af sagerne om husdyrbrug. Vej-
ledningen skal blandt andet sikre et mere ensartet beskyttelsesniveau i lan-
det samt at produktionsudvidelser ikke medfører forringelser i de internatio-
nalt beskyttede områder. 


